OPTIK

ORNEK 1 :

Sekil |
Karanlik bir ortamda, kiresel bir X 1sik kaynaginin

6nlne sekil | deki gibi Y topu konulmustur.

Isikli
bolge

Sekil Il Sekil lll

Kaynaga K, L, M noktalarinin birinden bakildigin-
da, sekil Il deki gibi, bir baskasindan bakildiginda
da sekil Ill teki gibi bir 11kl bdlge gérinuyor.
Buna gére, 1sikli bélgenin sekil 1l ve sekil lll te-
ki gibi goriindiigii noktalar hangileridir?

(0SS - 1999)

Isikll bdlgenin Isikll bélgenin
sekil 1l deki gibi  sekil 1l teki gibi
g0Oriindigi nokta goériindigi nokta

A) K L
B) K M
C) L M
D) M K
E) M L

Coéziim:

K noktasindan bakan gdz ile Y engelinin uglari bir
dogru ile birlestirilirse gdzin géremedigi boélge
bulunur.

L noktasindan bakan géz ile Y engelinin uglari bir
dogru ile birlestirilirse gdziin géremedigi bodlge
bulunur. (Sekil 111)

M noktasindan bakan g6z ile Y engelinin uglari
bir dogru ile birlestirilirse géziin géremedigi bdlge
bulunur. (Sekil 1)

Yanit : E
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Sekildeki duzlem aynadan yansiyan X, Y, Z
isinlarindan hangileri K noktasal 1sik kayna-
gindan gelmektedir?

A) Yalniz X B) Yalniz Y C) Yalniz Z
D) XveY E)XveZ

(OSS 1999)

Coziim:

Isinlar, dizlem aynada
normalle esit a¢l yapa-
cak sekilde yansir. Isinla-
ri ters ydénde gdnderip
yansitigimizda K nokta-
sindan gecen isin, K
noktasal kaynagindan
gelmis demektir.

Buna gore, X ve Z 1sini K
den gelmis, X i1sini ise L
gibi bir noktadan gelmistir.

Yanit: E

OPTIK

ORNEK 2 : ORNEK 3 :

dizlem ayna

Sekildeki diizenekte, K, L, M noktasal isik kaynak-
larindan ¢ikan ve dliizlem aynadan yansiyan birer
Isin X noktasindan geciyor. Bu isinlardan, K den

¢ikanla yansiyani arasindaki agi sekildeki gibi 8,

dir. Benzer bigimde, L den ¢ikanla yansiyani ara-
sindaki agi 8, , M den ¢ikanla yansiyan arasinda-

ki agl da 6, dir.

Buna gére 6, 8, , 6,, arasindaki iligki nedir?

(OSS - 2000)
A) 6,=6 =6, B) 6, <6, =6,
C) 8, =6, <06, D) 6, <6 <8,

E) 8, < 6, < 6,

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

dizlem ayna

M ve L noktasindan yollanan isinlarin gelme ve
yansima agilarinin ayni oldugu gorilir. ,, = 6

Buna gore agllari gézlersek 8, < 6 = 6, olur.

Yanit : B
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OPTIK

ORNEK 4 : ORNEK 5 :

Sekildeki gibi dizenlenmis dik agili K ve L aynala-

Saydam olmayan yari kiiresel iki abajurdan birinin rindan olusan diizenege gelen | isik 1gini, K den
icine K (kirmiz1), &tekinin icine de Y (yesil) noktasal ne L dende n kez yansiyarak dizenegi terkedi-
1sik kaynag yerlestiriliyor. Kaynaklar ve beyaz per- yor.

de karanlik bir ortamda gekildeki gibi diizenleniyor. Buna gore n.ven kactir?

Kirmizi ve yesil 1s1gin karisimi sar olduguna

gore perdenin P, R, S bolgeleri hangi renkte o - (0SS -2001)

goéraniir? K L

(OSS - 2001) A) 2 3

B) 3 2

P bolgesi R bolgesi S boélgesi C) 3 4

A) Kirmizi Sari Yesil D) 4 2

B) Sari Kirmizi Yesil E) 4 3
C) Sarn Sar Sari
D) Kirmizi Yesil Sari
E) Kirmizi Kirmizi Sar

o
<— Kirmizi Isik

Yesil sk ———>

Isinin yolu, yansima acisi gelme agisina esit ola-
cak sekilde ¢izildiginde i1sinin K aynasinda 4 kez,

P bélgesi yalniz kirmizi 1sik aldigi i¢in kirmizi, R L aynasinda 2 kez yansidigi gorildr.

bélgesi kirmizi ve yesil 1511 birlikte aldig1 i¢in sari, .
S bélgesi yalniz yesil 1sik aldig icin yesil gérilir. Yanit : D

Yanit : A
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OPTIK

ORNEK 6 :

Isik
kaynagi

Isik kaynaginin éniine sekildeki gibi saydam ol-
mayan bir cisim konmustur.

K noktasindan bakan gézlemci isik kaynagini
asagidakilerden hangisi gibi gériir?

A) B) o)
D) E)

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Isik kaynagi

K noktasindan bakan g6z ile saydam olmayan
cismin uglari bir dogru ile birlestirilirse bu bize gé-
z(in géremedigi bdlgeyi verir.

Yanit : B

ORNEK 7 :

Perde

e d———d——d

Ozdes I1 ve I2 noktasal kaynaklari, r ve 2r yari-

capl saydam olmayan toplar ve perde sekildeki
gibi yerlestirilmistir.

Buna gére perde lizerinde olusan gdlge asagi-
dakilerden hangisi gibi olur?

(. gélge, anrl golge)

A) B) ©)

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:
Perde

%//\/ /[r1

1 = 12 N Z

I1 1sik kaynagindan gelen isinlar r yaricapli topun
r yaricapl gélgesinin olusmasina neden olur.

Benzer l¢genlerden
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r_d

i 4d yazilirsa ro= 4r bulunur.

Perde

e

1
A ]

I2 Isik kaynagindan gelen iginlar 2r yarigapli to-
punr, yarigapl gélgesinin olugsmasina neden o-
lur. Benzer Uggenlerden

2r_d.
2 od yazilirsa r_ = 4r bulunur.

Buna gore rover, birbirine esit oldugundan gol-

geler gakigir.

Yanit : A

Kavram Dersaneleri

OPTIK

ORNEK 8 :

‘——f—‘—f——r——fT—f—M——f—%—r——f—‘
I NN I S . S
S S R B S
R P N M L K

Sekildeki sistemde | noktasal 1sik kaynagindan
gelen isinlar diiz aynalarda yansiyor.

Her iki aynadan da yansiyan isinlar birlikte
hangi noktalar arasini aydinlatir?

(Bolmeler esit aralikhdir.)

A) K-P arasini B) L - P arasini
C)L-Rarasini D) L - N arasini
E) M - P arasini

(Kavram Dershanesi Sorusu)

I. dizlem aynaya gelen isinlar yansidiklarinda
L-R arasini aydinlatir.

Il. dizlem aynaya gelen isinlar ise yansidiklarin-
da P-K arasini aydinlatir.

Buna gore ortak aydinlik bélge L-P arasi olur.

Yanit: B




OPTIK

ORNEK 9 :

L

Sekildeki sistemde, hangi noktadan diiz ayna-
ya bakan gézlemci XY'nin tim gérintisini

gorebilir?
A) K B) L C)M
D) N E)P
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

L

Bir g6zin diz aynadaki géris alani bulunurken
g6z ile aynanin uglar birlestirilerek aynada yan-
slyip gbze gelen isinlar ¢izilir. Gelme agisi, yan-
sima agisina esit olacak sekilde aynaya gelen
isinlar bulunur. Gelen isinlar arasinda kalan bél-
ge g6zin aynadaki gérus alanidir.

Yanit: A

ORNEK 10 :

Bir P bdlgesine sekildeki gibi 60° lik agi ile gelen |
Isini bu bélgede bulunan diiz aynadan yansiya-
rak 30° lik ac! ile ¢ikiyor.

Buna gére gelme acisi ka¢ derecedir?

A) 15 B) 30 C) 45
D) 60 E) 75
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Coziim:
N
gelen isin i yansiyan isin
a } a

L
A A A T E TS

Gelen isin ile yansiyan i1sinin yaptigi agi gelme
acisinin iki katidir.

a agisi ile 30° yéndes ag¢i oldugu icin a 30° dir.
b agisi ile 60° ydndes agi oldugu igin b 60° dir.
Buna gdre gelen isin ile yansiyan 1sin arasindaki
aci 90° dir.
Gelme agisi 90/2 = 45° olur.

Yanit : C

Kavram Dersaneleri




OPTIK

ORNEK 11 :

Bir diz ayna O noktas! etrafinda periyodu 6s ola-
cak sekilde diizgln olarak dondirilmektedir. Ay-
na | konumundayken K cisminin gérintisu K,, Il

konumundayken de K, oluyor.

Buna goére ayna | konumundan Il konumuna
kac saniyede gelmistir?

A) 0,25 B) 0,5 C)1
D) 1,5 E)2
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

Cismin yeri sabit kalmak kosulu ile diz ayna o

acisi kadar déndurulirse goérintu 2a kadar sa-
par. Gorlntl 60° saptigina gére ayna 30° dondi-
raimastar.
Ayna 360° yi 6 s’de dondlgiine gore 30° yi 0,5 s
de déner.

Yanit : B

Kavram Dersaneleri

ORNEK 12 :

Beyaz Kirmizi

Beyaz i1sikla aydinlatilmis beyaz - kirmizi bir
cisme mavi camin arkasindan bakilsa nasil gé-
rindr?

A) beyaz - kirmizi
B) beyaz - mor
C) mavi - mor
D) mavi - yesil
E) mavi - siyah

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:
Beyaz bir cisim batun renkleri yansitir (kirmizi,
sarl, yesil, mavi, mor). Kirmizi cisim kendi rengi-
ni yansitir.
Bu cisimlere mavi cam ile bakildiginda beyaz ci-
simden gelen mavi 1sik gectigi icin mavi géruldr.
Kirmizi cisimden mavi cama gelen kirmizi isin
soguruldugu igin siyah gézukur.

Yanit : E




ORNEK 13 :

kirmizi yesil
ISk 1Sk

Beyaz ylizey

Karanlik bir ortamda bulunan beyaz yiizey uzeri-
ne, sekilde goruldigl gibi dairesel olarak kirmizi
ve yesil 1sik disdrdluyor.

Buna gére;

I. X bélgesi kirmizi géraldr.

Il. Y bélgesi sari gorulir.

Il. Z bélgesi yesil goérildr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll
D) ll ve llI E) L, Ilvelll

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:
Kirmizi 1sik ile yesil 151k beyaz zemin Uzerine
distliginde sari olarak gozlenir.
Buna gdre Y bdlgesine hem kirmizi hem yesil i1sik
distigua icin sari gordlir.
K ve Z bélgesine tek renk 1sik distugi icin disen
renk gézlenir.

Yanit : E

OPTIK

ORNEK 14 :

Xve'Y bélgelerinden olusan

Y sekildeki cisim mavi isikla

aydinlatildiginda her iki bél-

ge mavi goérindyor. Cisim

kirmizi 1sikla aydinlatildi-

ginda X bélgesi kirmizi, Y bdlgesi siyah gérinu-
yor.

Cisme, beyaz isikta bakilsa X ve Y bélgeleri ne
renk goriinir?

X Y
A) mavi mor
B) mor mavi
C) mor siyah
D) beyaz mavi
E) beyaz mor

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Xve Y bolgeleri mavi isikla aydinlatildiginda ma-
vi gérindigine gére X ve Y bolgeleri mavi veya
beyaz olmalidir.
Cisim kirmizi igikla aydinlatildiginda X bdlgesi
kirmizi gérildigline gére beyaz olmalidir.
Y bélgesi siyah gériindiigiine gére zemin mavi ol-
malidir.

Yanit : D

Kavram Dersaneleri




OPTIK

ORNEK 15 :

Odak uzakliklar f, ve f, olan gukur ayna ve tim-
sek ayna sekildeki gibi yerlestirilmigtir.

Cukur aynaya gelen | 1sin1 sekildeki yolu izle-
digine gore

I. K noktasi gukur aynanin odagidir.

Il. K noktasi timsek aynanin merkezidir.
lIl. Aynalar arasindaki uzaklik f, -f, dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C) lvelll D) Il ve lll
E) I, Il ve lll
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Cukur aynaya odaktan gelen isin asal eksene
paralel gider. Tumsek aynaya paralel gelen isin
odagindan gececek sekilde yansir.

Buna gdre K noktasi timsek aynanin ve gukur
aynanin odagdir.

IT,K] =f,

ITK| =f, olur.

Aynalar arasi uzaklik
[T, T, = |T,K| = |T,K]

[T, T,| = f, = f, bulunur.
Yanit : C
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